ON TAP CHUONG III (1 tiét)
il Goi y t6 chirc thuc hién

1.1.Nhiing diém can cha y

Chuong nay chti yéu dé cap dén s6 nguyén. Tuy nhién khi néi dén y nghia thuc tién thi
khong nhdt thiét chi noi dén s6 nguyén, mac du HS chua hi€u hét vé s6 dm va s6 duong
noi chung.
Bao triim lén toan chuong la vin dé ddu. B&i vi mo6i s6 nguyén déu c6 hai phan: phan
ddu va phan s6 ty nhién (tic gia tri tuyét d6i), ma s tu nhién thi HS da dugc hoc
& Tiéu hoc, On tép lai va bé tac thém trong hai chuong ddu Toan 6. Do d6 khi 6n tép
chuong nay, GV cin nhic lai mét 1an niia rang trong hau hét cac viéc lién quan dén s6
nguyén, nhdt 1a trong tinh toan, HS luén phdi cha y dén véan dé dau.
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1.2.Goi y céch té chiic hoc tap

a) GV ¢o thé tong két kién thiic trong chuong cho HS theo so d6 sau:

TAP HOP SO NGUYEN
2= =3 =2r=1.0 123y}
P g e e gt

S6 nguyén am  S6 nguyén duong

S6 durong va s6 am dung dé mo ta hai dai
ILrong doi Iap hay c6 huéng nguoc nhau.

SO SANH HAI SO NGUYEN
¢ Moi sb nguyén am déu nho hon 0.
e Néun=mthi-n=-m (n, me N*).
e Néun<mthi-n>-m (n, meN*).
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e Trén truc s6, néu a < b (a, b € Z) thi
diém a nam truéc diém b.

CAC PHEP TOAN

TRONG TAP SO NGUYEN

PHEP CONG SO NGUYEN

Vé&in, me N*:
(=n) + (-m) =—(n+m)
n+(-m)=n-mkhin>m
n+ (—=m) =—(m-n) khin<m.
a+0=0+a=a.
Tinh chét:
e Giaohoan . a+b=b+a.
e Kéthop:a+(b+c)=(a+bh)+c
Quy tdc dau ngosc:

¢ Khibd ddu ngodc cé dau “+” dang trrdc:
gitr nguyén dau cac sb hang.

e Khi bo dau ngoac cé dau “~" dang trroc:
d6i dau tét ca cac sé hang.

;

TR HAI SO NGUYEN
e \/&i n € N* nva-nlahai sb déi nhau.
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e Kihiéu sé ddi ctia sb nguyén ala —a.
e SHddictallan.

e —(—a)=a.

e a—b=a+(-b).

PHEP NHAN SO NGUYEN
\Vé&in, m e N™
(-=n) - (-m)=n-m
n (=m)=(-m) -n=-=(n.-m).
a-1=1-a=a, a-0=0-a=0.
Tinh chat:
e Giaohoan:a-b=b. a.
e Kéthop:a-(b-c)=(a-b)-c.
e Phan phdi ddi voi phép cong:
a-(b+c)=a-b+a-c
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U'OC VA BOI TRONG Z

» Néu c6 sb nguyén g sao cho a = bg
thi a : b (a chia hét cho b).

e Néua:hbthiblamétudccliaavaa
la mét béi cla b.



b) Cho HS lam mét s6 cong viéc & nha nhu 6n tip cdc quy tic tinh todn sé nguyén,
giai mét s6 bai tap chon trong phdn 6n tap cudi chuong, lam vao gidy va nép. Cin
dinh thoi gian hop li d€ HS hoan thanh nhiém vu ma khong anh huéng dén viéc hoc
cac moén hoc khac.

A Tra 16i/Huéng dan/Gidi mét s6 bai tap
3.52.2) 8 ={-4;-3;-2,-1; 0; 15 2; 3;4; 5}.

3.53.

3.54.

3.55.

3.56.

Tong céc phan ti cta S bang:
0+(1-1D+2-2)+3-3)+(4-4)+5=5.
b) T = {-7; -6; -5; —4; -3; -2; -1; 0}.
Téng cdc phan ti ctia T bang: -28
a) 15 - (<236 + 235) = -15.
b) (-28) - (237 - 137) = - 2 800.
c)38:27-38-44-27-38+27-44=27-44 - 3844 = (27 - 38)-44 = -484.
a) Khix = 15, ta co:
P=(-35)-15+15:37=15- (37 - 35) = 30.
b) Khi x = -37, ta co:
P=(-35)-(-37)+15:37=(35+15) - 37 = 1 850.
a) Cé. Chang hanv6ia=1,b=-1,tacba-b=1-(-1)=2>a>b.
b) Cé. Chang han,véia=-3,b=-1,tac6a-b=-3+1=-2via=-3<-2<-1=b.
Tich ctia 15 s8 da cho ¢é thé nhom thanh ba nhém, méi nhom ¢6 5 thira 6. Theo dau
bai, tich ctia cdc s6 trong moi nhom déu la sé am. Vay tich caa 15 s6 da cho bang tich
ctia ba s6 am nén no co6 ddu am.



